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Тема:  Определение динамических и статистических показателей внешнего дыхания
Продолжительность занятия: 90 мин
Тип занятия: лабораторно-практическое
Цели занятия: Закрепить теоретические знания и освоить методику спирометрии. 

Обучающая

 Знать:

-методику исследований показателей внешнего дыхания с помощью спирометра;

- показатели внешнего дыхания, характеризующие нормальное состояние  организма
Уметь:
- проводить исследования внешнего дыхания у человека  с помощью спирометра;
- оценить показатели внешнего дыхания 

- использовать знания для решения морфофункциональных (ситуационных) задач
 формирование ПК:
ПК 1.2 в части знаний показателей внешнего дыхания,
в части умений проводить диагностические исследования внешнего дыхания методом спирометрии
 формирование ОК:  

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения возложенных на него профессиональных задач, а также для своего профессионального и личностного развития.
ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.
Развивающая:

- содействовать развитию профессионально важных качеств специалиста: памяти, восприятия, внимания. 

Воспитывающая: 
- стремиться к воспитанию духовно – нравственной личности: обладающей общей культурой и ориентированный на здоровый образ жизни и безопасность жизнедеятельности.  

Место проведения: кабинет Анатомии и физиологии человека
Оснащение занятия:
- проектор 

- экран

-презентация

- Бланк  лабораторной работы
- морфофункциональные (ситуационные) задачи

- сухой портативный спирометр 

- спиртовые салфетки
- электронный секундомер
Междисциплинарные связи: 

ОП. 06 Гигиена и экология человека
 ОП.08 Основы патологии
ПМ 01 Диагностическая деятельность
 ПМ.02 Лечебная деятельность

 ПМ.04 Профилактическая деятельность
Методы и формы деятельности: 
I. По источникам знаний: словесный, наглядный, практический, частично-поисковый.
II. По характеру познавательной деятельности: лабораторная работа 

Технологическая карта занятия

Лабораторно-практического занятия

	№ п/п
	Название и содержание этапа
	Время (мин)

	1.
	Организационный момент
	5

	
	Деятельность студента

Приветствуют преподавателя стоя, приводят в порядок медицинскую форму, староста обозначает отсутствующих.
	Деятельность преподавателя

Приветствует обучающихся, проверяет присутствующих, оценивает внешний вид.
	

	2.
	Сообщение темы, целей занятия. Мотивация учебной деятельности
	5

	
	Деятельность студента

Акцентируют внимание на поставленные преподавателем цели. Записывают в рабочую тетрадь тему занятия.
	Деятельность преподавателя

Озвучивает тему и  цель занятия 

Мотивирует обучающихся к учебной деятельности (Приложение  1). 

Создаёт атмосферу сотрудничества,  психологического комфорта

Метод обучения: словесный, наглядный
Форма деятельности: рассказ
	

	3.
	Контроль и оценка опорных знаний
	10

	
	Деятельность студента

Устно отвечают на вопросы
	Деятельность преподавателя

Организует проведение фронтального опроса используя информационно-коммуникационные технологии  (Приложение 2)

Метод обучения: словесный, наглядный, репродуктивный.

 Форма деятельности: фронтальный опрос
	

	4.
	Инструктаж по выполнению лабораторной работы

	15

	
	Деятельность студента

Выступают с сообщением на тему «современные методы  спирометрии».

Слушают и задают вопросы.

Деятельность студента

Слушают и акцентируют внимание на алгоритмах определения динамических и статических показателей дыхания 
	Деятельность преподавателя
Предлагает студентам выступить с подготовленным сообщением на тему «современные методы спирометрии».
Деятельность преподавателя

Раздает бланки для выполнения практического занятия. Поясняет алгоритмы определения динамических и статических показателей дыхания.
(приложение 3) 
Метод обучения: словесный, наглядный
Форма деятельности: рассказ, объяснение
	

	5.
	Применение и закрепление знаний и умений (лабораторно-практическая работа)
	45

	
	Деятельность студента

Определяют друг у друга динамические и статические показатели дыхания: частоту дыхательных движений, жизненную емкость легких, резервный объем вдоха, резервный объем выдоха, дыхательный объём. Записывают результаты в таблицу.
Решают ситуационные задачи в микрогруппах и отвечают на поставленный в задаче вопрос.
	Деятельность преподавателя

Организует проведение измерения у студентов динамических и статических показателей дыхания: частоту дыхательных движений, жизненную емкость легких, резервный объем вдоха, резервный объем выдоха, дыхательный объём.
Метод обучения: практический, частично-поисковый
Форма деятельности: лабораторная работа.
Организует решение ситуационных задач в микрогруппах (приложение 4)
Метод обучения: метод анализа ситуаций.
Форма деятельности: выполнение группового задания
	

	6.
	Оценка деятельности студентов. Рефлексия. Подведение итогов
	5

	
	Деятельность студента

Осуществляют рефлексию собственной учебной деятельности
	Деятельность преподавателя

Делает выводы по результативности учебной деятельности и достижении целей урока. Отмечает степень вовлеченности студентов в работу на уроке
 (приложение 5).
Методы обучения: словесный.

Форма деятельности: беседа.
	

	7.
	Постановка внеаудиторной самостоятельной работы
	5

	
	Деятельность студента

Внимательно слушают и записывают рекомендации преподавателя по выполнению внеаудиторной самостоятельной работы.  Самостоятельно определяют задачи профессионального и личностного развития.
	Деятельность преподавателя

Сообщает задания для внеаудиторной самостоятельной работы (приложение 6).
Методы обучения: словесный.

Форма деятельности: рассказ.
	


Приложение 1. 

Мотивация урока

Всем нам с детства знакома роль дыхания в жизни человека. С первого вдоха дыхание становится необходимым условием нашего существования. Без преувеличения можно сказать, что дыхание — это жизнь. Но также верно и то, что качество нашей жизни зависит от качества нашего дыхания. При нарушении дыхания возникает большое количество заболеваний.
Сегодня мы познакомимся со способами определения показателей нашего дыхания.
Приложение 2. 

Вопросы для фронтального опроса

	Вопросы для фронтального опроса

	Зачем человек дышит?
	[image: image1.png]3ayem yenoBek
AbIWNT?





	Дайте определение процесса дыхания.
	[image: image2.png]Yto Takoe
AblXxaHue?





	Какая фаза дыхания демонстрируется на экране?
	[image: image3.png]Kakana ¢asza gbixaHMa npeacraBieHa Ha aHMmaumun?

N





	Назовите мышцы участвующие в механизме вдоха и механизме выдоха 
	[image: image4.png]~ HaszoBuTe mblLLbl,
yyacTsytoLime B
MexaHu3me BAoXa U
MexaHuU3Me Bbla0Xa






	Какие фазы дыхания демонстрируется на экране?

Ответ поясните.
	[image: image5.png]aputpouut





	Дайте определение дыхательному объему.

Дайте определение резервному объему выдоха.

Дайте определение резервному объему вдоха.

Какой показатель внешнего дыхания можно определить данным способом?
	[image: image6.png]





Приложение 3.
ОТЧЕТ

по лабораторной работе
Студента_____________________Группы________________

Тема: Определение динамических и статистических показателей
 внешнего дыхания
Задание 1. Определить динамические показатели дыхания:  

1. Подсчитайте число дыхательных движений у испытуемого по алгоритму: 

a. Попросить испытуемого занять удобное положение и не разговаривать.

b. Взять руку испытуемого, как для исследования пульса.

c. Положить свою и испытуемого руки на грудь (при грудном типе дыхания) или на живот (при брюшном типе дыхания).

d. Подсчитать число вдохов за минуту пользуясь секундомером и наблюдая  за экскурсией грудной клетки или брюшной стенки.

2. Полученные данные занесите в таблицу в графу «ЧДД», сделайте вывод о соответствии норме (норма ЧДД 16-20 в мин.)

	ЧДД
	


Вывод_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
      Задание 2. Определить статические показатели внешнего дыхания:   

1. Определите жизненную емкость легких по алгоритму:

1. Установить спирометр так, чтобы линия отсчета соответствовала 0.

2. После максимального глубокого вдоха из окружающего воздуха сделать максимальный выдох в спирометр (эту операцию желательно повторить 2-3 раза, причем экспериментатор каждый раз должен устанавливать спирометр на нуле).

3. Записать полученные данные в таблицу регистрации результатов
4. Определите жизненную емкость легких с помощью формул:
	Для женщин
	ЖЕЛ = [рост(см) х 0,041] - [возраст(лет) х 0,018] – 2,68

	Для мужчин
	ЖЕЛ = [рост(см) х 0,052] - [возраст(лет) х 0,022] – 3,6


2. Определите резервный объем вдоха по алгоритму:

1. Установить спирометр так, чтобы линия отсчета соответствовала жизненную емкость легких (получили в предыдущем задание).

2. После спокойного вдоха из окружающего воздуха сделать максимальный вдох из спирометра.

3. Рассчитать Ровд как разность первого и второго показаний спирометра

4. Записать полученные данные в таблицу регистрации результатов.

3. Определите резервный объем выдоха по алгоритму:

1. Установить спирометр так, чтобы линия отсчета соответствовала 0.

2. После спокойного выдоха в окружающую среду сделать максимальный выдох в спирометр.

3. Записать полученные данные в таблицу регистрации результатов

4. Определите дыхательный объем по алгоритму:

1. Установить спирометр так, чтобы линия отсчета соответствовала 0.

2. Осуществить 5 чередующихся вдохов из окружающего воздуха и выдохов в спирометр.

3. Определить среднюю величину ДО.

4. Записать полученные данные в таблицу регистрации результатов
Таблица регистрации результатов

	ЖЕЛ
	РОвд
	РОвыд
	ДО

	Спирометр
	
	
	
	

	По формуле
	
	
	
	


5. Сделайте вывод о соответствии норме  жизненной емкости легких испытуемого.
Вывод_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Приложение 4
Морфофункциональные (ситуационные) задачи                                                              по теме Фазы и показатели дыхания

Задача № 1. Для кислородного обеспечения тканей организма человека используют для дыхания газовую смесь, состоящую из 96% кислорода и 4% углекислого газа. С какой целью используют смесь с высоким содержанием кислорода? С позиции регуляции дыхания обоснуйте целесообразность добавления в смесь углекислого газа. 

Ответ: При вдыхании газовой смеси с высоким парциальным давлением кислорода увеличивается напряжение его в крови, что сопровождается увеличением емкости крови за счет ее оксигенации. Это способствует лучшему кислородному обеспечению тканей. Однако в условиях гипероксии резко снижается возбудимость дыхательного центра. В этой связи для поддержания его возбудимости к кислороду добавляют углекислый газ, который стимулирует активность дыхательного центра продолговатого мозга, раздражая центральные (медуллярные) и периферические (сосудистые) хеморецепторы.

Задача № 2. У двух спортсменов после бега на 1000 м провели исследование внешнего дыхания с помощью спирометрии. Минутный объем дыхания (МОД) у обоих спортсменов составил 60 л/мин. Частота дыхания (ЧД) у спортсмена А составила 30 в 1 мин., а у спортсмена Г. -  40 в 1 мин. Какой спортсмен является более тренированным с учетом полученных результатов? Ответ обоснуйте, исходя из механизмов эффективности внешнего дыхания. 

Ответ: Более тренированным является спортсмен А. При одинаковой со спортсменом Г. величине МОД у него будет больше объем альвеолярной вентиляции (что и определяет эффективность внешнего дыхания), поскольку при более редком дыхании меньшее количество воздуха приходится на объем “мертвого” пространства, котором не происходит газообмена.

Задача № 3. “Поверхностное дыхание” (произвольное увеличение частоты дыхания без увеличения его глубины), является эффективным приемом снижения заложенности носовых ходов при насморке. Почему при таком дыхании уменьшается отек слизистой верхних дыхательных путей? Чем объясняется невозможность осуществления “поверхностного дыхания” в течение длительного времени? 

Ответ: При “поверхностном дыхании” усилена вентиляция мертвого пространства, что способствует испарению воды и уменьшению отека. Вентиляция же легких в условиях “поверхностного дыхания” снижена, в связи с чем оно не может осуществляться в течение длительного времени.

Задача №4. При большой кровопотере человек  становится бледным, дышит учащенно, ему хочется пить. Какими реакциями организма обусловлены эти симптомы? Можно ли назвать эти реакции защитными? Почему? Какие еще реакции возникают при кровопотере?

Ответ. Вследствие большой кровопотери у человека уменьшается количество эритроцитов. Поэтому организм хуже снабжается кислородом, теряется жидкость. В результате в организме возникают защитные реакции:

-  Дыхание учащается из-за повышения концентрации СО2.

-  Кровяное давление снижается, что приводит к учащению сердцебиения.

-  Кожные покровы бледнеют, так как просвет сосудов кожи и мышц сужается (это способствует выбросу крови из депо).

-  Вялость и сонливость способствуют снижению энергозатрат.

-  Возможен обморок в результате ухудшения кровоснабжения головного мозга.

Жажда при большой кровопотере возникает потому, что:

-  Осмотическое давление крови повышается, на это реагируют осморецепторы, расположенные в гипоталамусе.

-  Почки вследствие снижения кровоснабжения выделяют ангионин, который при действии на хеморецепторы гипоталамуса вызывает усиленное потребление воды.
Приложение 5
	Балльно-рейтинговая оценка студента за практическое занятие

Этапы оценки

Оценка

Шкала перевода

Баллы
7 баллов-5
Возможные

Полученные

Контроль опорных знаний и умений 
0-1
6 баллов-4

Практическая работа

0-6
5 баллов-3

Сумма баллов

4 балла и менее -2




Приложение 6
Постановка внеаудиторной самостоятельной работы

1. Домашнее задание к практическому занятию  по теме  «Изучение функциональной анатомии полости рта и глотки».     

	    Перечень  заданий и вопросов


	Работа по источнику информации

(автор, название, параграф, страница и пр.)

	Повторить конспект теоретического занятия  «Морфофункциональная характеристика пищеварительной системы»:

1. Перечислите отделы пищеварительной системы.

2. Назовите функции полости рта и глотки.
3. Где всасываются питательные вещества.

4. Что такое пищеварение
	- конспект

- Анатомия и физиология [Электронный ресурс] : учебник для студентов учреждений сред. проф. образования / Смольянникова Н.В., Фалина Е.Ф., Сагун В.А. - М. : ГЭОТАР-Медиа, 2013.
Модуль 17


